4.6. Ejercicio de aplicacion

En este ejercicio se analizaran los contrastes de hipotesis y la construccion de intervalos y regiones de
confianza para los parametros de un modelo estimado por Minimos Cuadrados Ordinarios. Para ello se
plantea el siguiente ejemplo:

Ce = Bo + B1Pr + B2RF, + p3PG, + & VE=1,2,..,60

Se utilizaran los datos del fichero aceite.gdt: consumo familiar mensual medio de aceite de oliva en
litros (C), precio medio de compra del aceite de oliva en euros/litro (P), ingresos familiares mensuales
medios en euros (RF) y precio medio de compra del aceite de girasol en euros/litro (PG).

? open "C:\ProyectoOl\Aceite.gdt"

Leer fichero de datos C:\ProyectoOl\Aceite.gdt
periodicidad: 1, max.obs: 60

rango de observaciones: 1-60

Listando 7 variables:
0) const 1) C 2) P 3) RF 4) PG
5) Ps 6) TF

4.6.1. Estimacién MCO del modelo

- Estimacion del modelo utilizando el comando ols:

? ols C const P RF PG --anova

Modelo 1: MCO, usando las observaciones 1-60
Variable dependiente: C

Coeficiente Desv. Tipica Estadistico t Valor p
const 11.9116 0.958136 12.43 9.67e-018 ***
P -3.85611 0.183205 -21.05 2.84e-028 ***
RF 0.00788497 0.000454796 17.34 3.55e-024 ***
PG -0.305693 0.506005 -0.6041 0.5482

Media de la vble. dep. 10.15000 D.T. de la vble. dep. 1.493772
Suma de cuad. residuos 7.798423 D.T. de la regresién 0.373172

R-cuadrado 0.940764 R-cuadrado corregido 0.937591
F(3, 56) 296.4569 Valor p (de F) 2.52e-34
Log-verosimilitud -23.92362 Criterio de Akaike 55.84724
Criterio de Schwarz 64.22462 Crit. de Hannan-Quinn 59.12409

Sin considerar la constante, el valor p mas alto fue el de la variable 4 (PG)

Anadlisis de Varianza:

Suma de cuadrados gl Media de cuadrados
Regresién 123.852 3 41.2839
Residuo 7.79842 56 0.139258
Total 131.65 59 2.23136

R*2 = 123.852 / 131.65 = 0.940764
F(3, 56) = 41.2839 / 0.139258 = 296.457 [Valor p 2.52e-034]

- Obtencion del vector de estimadores y de su matriz de varianzas-covarianzas estimada utilizando
algebra matricial:

# Calculo del vector de estimadores
? matrix X = {const, P, RF, PG}
Se ha generado la matriz X

? matrix Y = {C}
Se ha generado la matriz Y

? matrix b = inv(X'X) * (X'Y)
Se ha generado la matriz b

# Calculo del estimador de la varianza de la perturbacién
? genr s2 = (Y'Y - b'*X'*Y) / (60-3-1)
Se ha generado el escalar s2 = 0.139258
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# CAlculo de la matriz de varianzas-covarianzas de los estimadores
? matrix Vb = s2 * inv(X'X)
Se ha generado la matriz Vb

? print b Vb
b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

4.6.2. Contrastes de nulidad individual

46.2.1. Contrastes de nulidad individual utilizando del estadistico t

Hy:p; =0
}{1:/% #0

- - i _sd T-K-1
SiHyescierta = t; = 5 —t

b;

El estadistico ti se utiliza para el contraste de nulidad individual de los pardmetros y se calcula como el
cociente entre el estimador del pardmetro cuya nulidad se contrasta y el estimador de su desviacion
tipica:

? genr t0=b[1l]/sqrt(Vb[1l,1])
Se ha generado el escalar t0 = 12.4321

? genr tl=b[2]/sqrt(Vb[2,2])
Se ha generado el escalar tl = -21.0481

? genr t2=b[3]/sqrt(Vb[3,3])
Se ha generado el escalar t2 = 17.3374

? genr t3=b[4]/sqrt(Vb[4,64])
Se ha generado el escalar t3 = -0.604129

Compruebese que estos estadisticos estan disponible en la columna “Estadistico t”” de salida estandar
del comando ols con su p-valor asociado.

Interpretacion de los contrastes de nulidad individual atendiendo a las tres alternativas sefaladas:

1. El p-valor indica el menor nivel de significacion al cudl se rechaza la hipotesis nula.

# Pvalores dos colas
? genr pvt0 = 2*pvalue(t,56,abs (t0))
Se ha generado el escalar pvt0 = 9.6678e-018

? genr pvtl = 2*pvalue(t,56,abs(tl))
Se ha generado el escalar pvtl = 2.83627e-028

? genr pvt2 = 2*pvalue(t,56,abs(t2))
Se ha generado el escalar pvt2 = 3.55102e-024

? genr pvt3 = 2*pvalue(t,56,abs(t3))
Se ha generado el escalar pvt3 = 0.548197

Si se observa el p-valor de los estadisticos t, este es cero para to, t1 y t2, es decir, la probabilidad
observada de rechazar la hipdtesis nula siendo cierta es cero, esto indica que se rechaza la hipotesis
nula para cualquier nivel de significacion. Para t3 el p-valor es 0.5482, es decir, la probabilidad
observada de rechazar la hipotesis nula siendo cierta es del 54,82%, por tanto, se aceptard la
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hipédtesis nula para cualquier nivel de significacion igual o inferior al 54,82% y se rechazara para un
nivel de significacion superior.

. Si se fija un nivel de significacion «, se rechaza la hipétesis de nulidad para los parametros cuyo p-

valor sea inferior a dicho nivel de significacion y no se rechaza para los pardmetros cuyo p-valor sea
igual o superior.

Lo primero es fijar el nivel de significacion, siendo lo mas habitual trabajar con un nivel de
significacion del 5% (0=0.05) o, lo que es equivalente, trabajar con un nivel de confianza del 95%
(1-0=0.95).

En este caso, para un nivel de significacion del 5% se rechaza la hipotesis de nulidad para los
parametros fo, B1 y B2 y no se rechaza para el parametro f3.

. Una vez fijado el nivel de significacion se puede buscar el valor critico de la distribucion t que deja

a su derecha una cola igual a a /2, por lo que la regla de decision seria rechazar Hy: 5; = 0 si |¢;| >

tg/_ZK ~1 y aceptarla en caso contrario.

# Valor critico dos colas
? genr vct= critical(t,56,0.025)
Se ha generado el escalar vct = 2.00324

Para un nivel de significacion del 5%, el valor critico de una t de Student con 56 grados de libertad
es 2.00324. Se rechaza la hipdtesis de nulidad para los pardmetros Po, B1 y B2, dado que sus t-ratios
en valor absoluto son superiores al valor critico (|to| = 12.43, |t1| = 21.05, |t2| = 17.34) y, se acepta la
nulidad del pardmetro B3, dado que su t-ratio en valor absoluto es inferior al valor critico (|t3] =
0.6041). Por lo tanto, se llega a la misma conclusion que utilizando el p-valor.

De los resultados obtenidos se puede concluir que para un nivel de significacion del 5% y dadas las
demas variables explicativas incluidas en el modelo:

L.

El precio medio de compra del aceite de oliva en euros/litro (P) tiene un efecto individual
estadisticamente significativo sobre el consumo familiar mensual medio de aceite de oliva en litros

(€).

. Los ingresos familiares mensuales medios en euros (RF) tienen un efecto individual

estadisticamente significativo para la explicacion del consumo familiar mensual medio de aceite de
oliva en litros (C).

. El precio medio de compra del aceite de girasol en euros/litro (PG) no tiene un efecto individual

estadisticamente significativo sobre el el consumo familiar mensual medio de aceite de oliva en
litros (C).

Esta prueba de hipdtesis consistente en la contrastacion de la nulidad individual para los parametros del
modelo esté relacionada con los intervalos de confianza, como se vera en un epigrafe posterior.

46.2.2. Contrastes de nulidad individual a través del comando restrict

Atn cuando en el comando restrict intervenga una Unica restriccion, Gretl proporciona el estadistico
F. El usuario debe recordar la equivalencia entre ambos estadisticos: el estadistico t es la raiz cuadrada
del estadistico F con el signo del estimador del pardmetro.

- Contraste de nulidad individual para Bo

? ols C const P RF PG --quiet
? restrict --quiet

? b[const] = 0

? end restrict

Restriccién:
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b[const] = 0
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 154.556, con valor p = 9.6678e-018

? genr FIO0=t072
Se ha generado el escalar FIO = 154.556

- Contraste de nulidad individual para B:

ols C const P RF PG --quiet
restrict --quiet

b[P] = 0

end restrict

(VIV}

Restriccién:
b[P] = 0

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 443.021, con valor p = 2.83627e-028

? genr FI1l=tl*2
Se ha generado el escalar FI1 = 443.021

- Contraste de nulidad individual para B:

Contrastes de nulidad del parametro que acompafia a la variable RF
ols C const P RF PG --quiet

restrict --quiet

b[RF] = 0

end restrict

VIRV RKIV IRV - 3

Restriccién:
b[RF] = 0

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 300.584, con valor p = 3.55102e-024

? genr FI2=t272
Se ha generado el escalar FI2 = 300.584

- Contraste de nulidad individual para B3

Contrastes de nulidad del parametro que acompafia a la variable PG
ols C const P RF PG --quiet

restrict --quiet

b[PG] = 0

? end restrict

Restriccién:

b[PG] = 0

IV IV IV IV

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 0.364972, con valor p = 0.548197

? genr FI3=t3%2
Se ha generado el escalar FI3 = 0.364972

Tabla 4-1. Resumen estadisticos
contraste nulidad individual.

En la Tabla 4-1 se recoge el valor de los estadisticos t, F y

t E w W para todos los pardmetros del modelo. Los cuadrados de
const 12.43 99.922 1sas56| las ratios t coinciden con la version F (F; = t?) y, en este
b 150 0931 as0n1 | €aso, alilrnterve.nlr una tnica restriccion en ql contraste (q=1),

la version chi-cuadrado coincide numéricamente con la
RF 17.34 0.0069739 300.584 .

version F (W; = F;).
PG -0.6041 -13193 0.364972

4.6.3. Contraste de nulidad conjunta para todos los parametros del modelo

Ho: B = O(x+1)x1 Hy:Bo =Py =P ="=Pg =0
Hi: B # Oks1)x1 Hy:alguno 6 todos 0
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0, b'X'Y
T d
SiHj es cierta = F; = IfS‘Z‘—El = Ig,z,_El ° il

T-K-1 T-K-1

ols C const P RF PG --quiet
restrict --quiet

b[const] = 0

b[P] =0

b[RF] = 0

b[PG] = 0

end restrict

[V IRV IV I IR IRV V)

Conjunto de restricciones
1: b[const] = 0
2: b[P] =0
3: b[RF]
4: b[PG]

0
0

Estadistico de contraste: F(4, 56) = 11319.3, con valor p = 1.07515e-080

Compruébese que este estadistico esta disponible en la salida estandar del comando ols de un modelo
formulado sin ordenada en el origen.

Las tres posibilidades de interpretacion de este contraste son:
1. Como el p-valor es nulo, se rechaza la hipdtesis nula para cualquier nivel de significacion.

2. Para un nivel de significacion del 5%, dado que el p-valor es menor que dicho nivel, se rechaza la
hipotesis nula.

3. Si se utiliza el valor critico, la regla de decision sera, si F; > FX4_ | (a) = serechaza Hy: f =0y

se acepta en caso contrario.

# Valor critico
? genr vcFl = critical(F,4,56,0.05)
Se ha generado el escalar vcFl = 2.53658

Para un nivel de significacion del 5%, el valor critico de una F de Snedecor con 4 grados de libertad
en el numerador y 56 grados de libertad en el denominador es 2.53658. Dado que el valor del
estadistico F (11319.3) supera dicho valor critico, se rechaza la hip6tesis nula.

F, = 11319.3 > FX*}_,(0.05) = FZ,(0.05) = 2.53658

En este caso, la version chi-cuadrado de este estadistico podria calcularse multiplicando por 4 la
version F, puesto que 4 es el nimero de restricciones’®.

Por lo tanto, se rechaza la hipdtesis de nulidad conjunta de todos los parametros del modelo, es decir,
conjuntamente los regresores son estadisticamente significativos para la explicacion del regresando.

4.6.4. Contraste de nulidad conjunta para los pardmetros que acompafan a las variables
explicativas del modelo

o =10 Ho:By =By = =B =0
Hi:p+0 Hi:alguno 6 todos # 0
Q, b'Myy SCR R?
: : __ K  _ K _ K __ K sd K
SiHy escierta = F, = SCE =—<CE =—<CE =—1_g2 Frp_1

T-K-1 T-K-1 T-K-1 T-K-1

38 Debe recordarse que la version t, s6lo se calcula cuando en el contraste interviene una Uinica restriccion.
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ols C const P RF PG --quiet
restrict --quiet

b[P] = 0

b[RF] = 0

b[PG] = 0

end restrict

[AV IV I IV IR IRV}

Conjunto de restricciones
1: b[P] =0
2: b[RF]
3: b[PG]

0
0

Estadistico de contraste: F(3, 56) = 296.457, con valor p = 2.51999%e-034

? genr F2 = $Fstat
Se ha generado el escalar F2 = 296.457

Compruebese que este estadistico esta disponible en la salida estandar del comando ols de un modelo
formulado con ordenada en el origen y en la tabla ANOVA con su p-valor asociado.

Las tres posibilidades de interpretacion de este contraste son:
1. El p-valor es nulo, por lo que se rechaza la hipdtesis nula para cualquier nivel de significacion.

2. Para un nivel de significacion del 5%, dado que el p-valor es menor que dicho nivel, se rechaza la
hipoétesis nula.

3. Si se utiliza el valor critico la regla de decision sera, si
F, > FX . (a) = serechaza Hy: § = 0y se acepta en caso contrario.

Valor critico
? genr vcF2 = critical(F,3,56,0.05)
Se ha generado el escalar vcF2 = 2.76943

Para un nivel de significacion del 5%, el valor critico de una F de Snedecor con 3 grados de libertad
en el numerador y 56 grados de libertad en el denominador es 2.76943. Dado que el valor del
estadistico F (296.457) supera dicho valor critico, se rechaza la hipétesis nula.

F, = 296.457 > FK_,_,(0.05) = F3,(0.05) = 2.765943

Por lo tanto, se rechaza la hipdtesis de nulidad conjunta de los pardmetros que acompanan a las
variables explicativas del modelo, es decir, se acepta que conjuntamente las variables explicativas son
estadisticamente significativas para la explicacion del regresando.

A esta prueba también se le denomina contraste de significacion global del modelo econométrico. La
justificacion para dicha denominacion se basa en que cuando el coeficiente de determinacion es nulo,
el estadistico F serd nulo y a medida que aumenta el coeficiente de determinacién (R?), aumenta el
estadistico F, hasta que en el limite, cuando R? sea uno F serd infinito.

Por tanto, se acepta que el modelo es globalmente vélido, lo que equivale a que tiene un elevado R?
(0.940764)%.

4.6.5. Contraste de nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico

Ho: Bsup = 0 o Ho:Bhs1 = Pnez = =Pk =0
Hy:Bsup # 0 Hy:alguno 6 todos 0

¥ Debe de tenerse en cuenta que, por razones obvias, este contraste sélo esta justificado cuando el modelo esta formulado
con ordenada en el origen.
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7
05 ASCR  SCE, — SCE
= 7 — 7 d
Si H, es cierta = F; = Ig’CEh = Ig’CEh = Ig’CEh i FER

T—-K—-1 T-K-1 T—K-1
donde:

SCE = SCE obtenida de la estimacion del modelo sin restringir, es decir, con todas las variables
eXplicativaS Y/Xo, X1JX2J ,Xh, Xh+1l Xh+2’ ’XK

SCE: = SCE obtenida de la estimacion del modelo restringido, es decir, con las variables explicativas
excluidas del contraste Y /X, X1, X5, ..., Xj,.

K =n° de variables explicativas del modelo.
h =n° de variables explicativas excluidas del contraste.

K-h =n° de variables explicativas incluidas en el contraste.

En este caso, la hipotesis nula es H: (gl) = (8) frente a su alternativa H : (?) * (8)
2 2

ols C const P RF PG --quiet
restrict --quiet

b[P] = 0

b[RF] = 0

end restrict

[V IV IV I )

Conjunto de restricciones
1: b[P] =0
2: b[RF] = 0

Estadistico de contraste: F(2, 56) = 443.712, con valor p = 4.54448e-035

Las tres posibilidades de interpretacion de este contraste son:

1. Se rechaza la hipdtesis nula para cualquier nivel de significacion, dado que el p-valor asociado al
estadistico de prueba es cero.

2. Para un nivel de significacion del 5%, dado que el p-valor es menor a dicho nivel, se rechaza la
hipoétesis nula.

3. Si se utiliza el valor critico, la regla de decision sera, si
F; > FK5} | (@) = serechaza Hy: Bsy, = 0y se acepta en caso contrario.

# Valor critico
? genr vcF3 = critical(F,2,56,0.05)
Se ha generado el escalar vcF3 = 3.16186

Como F; = 443.712 > FZ,(0.05) = 3.16186, se rechaza la hip6tesis nula.

Por lo tanto, se rechaza la hipdtesis de nulidad conjunta para los pardmetros que acompafian a las
variables P y RF, es decir, dada la inclusion en el modelo de PG como variable explicativa, se
acepta que conjuntamente las variables P y RF tienen un efecto estadisticamente significativo sobre
el regresando.

4.6.6. Contraste de nulidad para una combinacion lineal
HO: =20
Hy:m#0
- - p sd_ . T-K-1 ' 2 i,
SlHOesc1erta=t=5,— — donde p=R'b y S;=RV(b)R
p
En este caso, el contraste propuesto es:
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Hy: B = P5 Hy: p1 —p3=0 Hy:mr =0

=

=
Hl: B1¢ﬁ3 Hl: ﬁl_ﬁ3¢0 Hl:T[?‘:O

? matrix p = b[2] - b[4]
Se ha generado la matriz p

? matrix s2p = Vb[2,2] + Vb[4,4] - 2*Vb[2,4]
Se ha generado la matriz s2p

? matrix tp = p / sqrt(s2p)
Se ha generado la matriz tp

? print b Vb p s2p tp

b

(4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

Vb (4 x 4)

0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695

-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005

P

-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

(1 x1)
-3.5504

s2p (1 x 1)

0.25222

tp (1 x 1)

#

?

-7.0696

P-valor
genr pvtp = pvalue(t,56,abs(tp[1,1]))

Se ha generado el escalar pvtp = 1.32795e-009

# Valor critico

?

genr vct = critical(t,56,0.025)

Se ha generado el escalar vct = 2.00324

Se puede comprobar facilmente que, en este caso, dadoque R=(0 1 0 —1), el estimador de la
combinacion lineal viene dado por p = by — b3 y el de su desviacion tipica estimada, por S, =

\/sgl + 52 — 25,4,

Las tres posibilidades de interpretacion de este contraste son:

1. Al ser nulo el p-valor, se rechaza esta hipotesis para cualquier nivel de significacion

2. Para un nivel de significacion del 5%, dado que el p-valor es menor a dicho nivel, se rechaza la
hipédtesis nula.

3. Si se utiliza el valor critico, la regla de decision sera, si |t| > tCT(/_ZK ~! = serechaza Hy:m =0y se
acepta en caso contrario.
Como el valor absoluto del estadistico t de la combinacién lineal (7.0696) supera al valor critico
correspondiente (tg/_zK T = 2.00324), se rechaza la hipdtesis de igualdad para los
parametros que acompaian a las variables P y PG, lo que implica que dada la inclusion en el
modelo de la variable RF, las variables P y PG no ejercen la misma influencia para la explicacion
del regresando.

? ols C const P RF PG --quiet

? restrict --quiet

? b[P]- b[PG] = 0

? end restrict
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Restriccién:
b[P] - b[PG] = 0

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 49.9789, con valor p = 2.6559e-009

? genr F = tp*2
Se ha generado el escalar F = 49.9789

4.6.7. Intervalos de confianza

Un intervalo de confianza es un rango de valores construido de tal manera que dentro de sus limites
estd el verdadero valor del parametro. La probabilidad de construir un intervalo que contenga el
verdadero valor del pardmetro es igual al nivel de confianza.

Bi € (bt 1ty 'Sy,

Para calcular intervalos de confianza es necesario conocer:

1. Los estimadores de los parametros (b;).

Las desviaciones tipicas estimadas de los estimadores de los pardmetros (S bi)'
Los grados de libertad del modelo estimado®.

El nivel de significacion a.

El valor critico correspondiente de la distribucion t de Student (tg/_zK -1

A

- Intervalos de confianza para un nivel de significacion del 5%

? ols C const P RF PG --quiet

# Vector de las desviaciones estandar de los estimadores de los parametros
? matrix sb = diag(sqrt (Vb))
Se ha generado la matriz sb

# Valor critico de una t(56) para un nivel de significacién del 5% = 2.00324

# Calculo del limite inferior
? genr liminf5 = b-sb*2.00324
Se ha generado la matriz liminf5

# Calculo del limite inferior
? genr limsup5 = b+sb*2.00324
Se ha generado la matriz limsup5

# Intervalo de confianza para un nivel de significacién del 5%
? print liminf5 limsup5
liminf5 (4 x 1)

9.9922
-4.2231
0.0069739
-1.3193

limsup5 (4 x 1)

13.831
-3.4891
0.0087960
0.70796

- Intervalos de confianza para un nivel de significacion del 10%

# Valor critico de una t(56) para un nivel de significacién del 10% = 1.67252

40 Los grados de libertad seran (T-K-1) si el modelo estd formulado con ordenada en el origen y (T-K) si el modelo esta
formulado sin ordenada en el origen.
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# CAlculo del limite inferior
? genr liminfl0 = b-sb*1.67252
Se ha generado la matriz 1liminflO0

# Calculo del limite superior
? genr limsuplO0 = b+sb*1.67252
Se ha generado la matriz limsuplO

# Intervalo de confianza para un nivel de significacién del 10%
? print 1liminfl0 limsuplO
1liminfl0 (4 x 1)

10.309
-4.1625
0.0071243
-1.1520

limsupl0 (4 x 1)

13.514
-3.5497
0.0086456
0.54061

- Intervalos de confianza para un nivel de significacion del 1%

# Valor critico de una t(56) para un nivel de significacién del 1% = 2.66651

# CAlculo del limite inferior
? genr liminfl = b-sb*2.66651
Se ha generado la matriz liminfl

# Calculo del limite superior
? genr limsupl = b+sb*2.66651
Se ha generado la matriz limsupl

# Intervalo de confianza para un nivel de significacidén del 1%
? print b liminfl limsupl
liminfl (4 x 1)

9.3567
-4.3446
0.0066722
-1.6550

limsupl (4 x 1)

14.466
-3.3676
0.0090977
1.0436

En la Tabla 4-2 se recogen los intervalos de confianza para todos los parametros del modelo para los

niveles de significacion utilizados.

Tabla 4-2. Resumen intervalos de confianza.
b Limite inferior Limite superior

IC 5% 11.912 9.9922 13.831
-3.8561 -4.2231 -3.4891

0.0078850 0.0069739 0.0087960

-0.30569 -1.3193 0.70796

IC 10% 11.912 10.309 13.514
-3.8561 -4.1625 -3.5497
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0.0078850 0.0071243 0.0086456 | Como se puede ver en la Ilustracion 4-1, el

-0.30569 -1.1520 054061 | intervalo de confianza del 95% para la ordenada

en el origen es (9.9922,13.831), lo que

IC 1% 11.912 93.567 14466 | significa que si se seleccionan 100 muestras de
38561 43446 33676| tamafio 60 y se construyen 100 intervalos de

confianza, se espera que 95 de ellos contengan el
verdadero valor del pardmetro. Dado que el valor
cero, no pertenece a este intervalo, se puede

0.0078850 0.0066722 0.0090977
-0.30569 -1.6550 1.0436

rechazar la hlp()te51s nula ,80 =0 con una 1 gretl: intervalos de confianza para los coeficientes E|@gj

confianza del 95%. Baoaaex
. t(56, 0.025) = 2.003
El intervalo de confianza del 95% para el —— COBFISTENTE DNTEEVALO OE COMFINMZA S5A
coeficiente de la variable P es (—42231, const 11.9116 9.99224 13.8310
P -3.85611 -4 22.33.1 -3 4‘39.1.0
—3.4891). Por tanto, dqdo que el valor cero & o O
no pertenece a este intervalo, se puede

., K Ilustracion 4-1. Intervalos de confianza del 95% utilizando el ment Andlisis de
rechazar la hipdtesis nula f; = 0 con una la Ventana Modelo.

confianza del 95%.

Siendo (0.0069739, 0.0087960) el intervalo de confianza del 95% para el coeficiente de la variable
RF, como en ¢l no aparece el cero, se concluye rechazando la nulidad del parametro .

El intervalo de confianza del 95% para el coeficiente de la variable PG es (1.3193, 0.70796),
intervalo que contiene el cero y, por tanto, se acepta la nulidad del parametro 3.

Aceptar una hipotesis no significa necesariamente que dicha hipotesis sea cierta, en algunos casos,
puede ocurrir que se tenga una gran incertidumbre sobre el verdadero valor del pardmetro y, en dicha
situacion, la aceptacion solo significa, que con la informacion de la que se dispone no se tienen
elementos de juicio suficientes para rechazar dicha hipotesis.

Se puede concluir que, para los niveles de significacion del 1%, 5% y10% se acepta la hipotesis de
nulidad individual sélo para el pardmetro B3, puesto que su intervalo de confianza es el tinico que
contiene el cero.

A pesar de que en esta version de Gretl no esta disponible ningin comando para la construccion de
intervalos de confianza, se puede acceder a la ventana intervalos de confianza para los coeficientes a
través del ment Andlisis de la Ventana Modelo, en la que Gretl proporciona los intervalos de
confianza para un nivel de significacion del 5%. Debe observarse que Gretl recuerda el valor critico y
los coeficientes estimados que se han utilizado para dichos célculos (ver Ilustracion 4-1).

4.6.8. Regiones de confianza

Mientras que un intervalo de confianza es un rango de valores para un coeficiente y se construye a
partir de un estadistico t, una region de confianza es un rango de valores para varios coeficientes
simultaneamente y se construye a partir del correspondiente estadistico F.

A pesar de que en esta version de Gretl no estd disponible ningin comando para la construccion de
regiones de confianza, se debe recordar que se puede acceder a regiones de confianza bidimensionales
(elipses) a través de la opcion elipse de confianza del menta Analisis de la Ventana Modelo.

La region de confianza mas sencilla es la referida a dos coeficientes, se trata de una elipse cuyo centro
es el estimador MCO. Al igual que ocurre en los intervalos de confianza para un solo coeficiente, las
dimensiones de la elipse dependen directamente de las varianzas estimadas de los estimadores de los
coeficientes: a mayor varianza, mayor sera la elipse y viceversa. La inclinacion de la elipse depende de
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la covarianza entre los dos coeficientes
estimados: la elipse asciende de izquierda
a derecha si tal covarianza es positiva,
o0 | — ] descendiendo en caso contrario.

Elipse de confianza 95% e intervalos marginales de confianza 95%

0.0095

De forma andloga al intervalo de
_ confianza, la region de confianza se puede

386 0.00788 utilizar para efectuar contrastes de
+ /|| Thipdtesis, sin mis que examinar si el
punto establecido en dicha hipdtesis se
encuentra dentro o fuera de la region de
confianza. Si dicho punto estd dentro, se
acepta la hipdtesis nula y si estd fuera se

0.0085 [

0.008 -

RF

0.0075

0.007 |

o.00es - N : . ‘ rechaza. En este caso, el punto (0,0) no
4.4 -4.3 4.2 -4.1 -4 -39 -3.8 -3.7 -3.6 -3.5 -3.4 -3.3 .
. pertenece a la elipse y, por tanto, se
Tlustracion 4-2. Elipse de confianza del 95% utilizando el menti Andlisis de la rechaza la hipétCSiS nula.

Ventana Modelo. . .
Ademas, Gretl permite comparar la region

de confianza bidimensional con los intervalos de confianza individuales, para lo cual traza dos lineas
paralelas a cada eje que pasan por los limites de los intervalos individuales.

Con ello queda claro que la region de confianza conjunta no es necesariamente la interseccion de los
intervalos de confianza individuales y, por tanto, los contrastes individuales y conjuntos son
independientes. Es decir, se puede aceptar la nulidad de los pardmetros a nivel individual y no a nivel
conjunto, a la inversa, etc. En este caso no existen puntos que pertenezcan a la region de confianza sin
pertenecer al menos a uno de los intervalos de confianza individuales (véase Ilustracion 4-2), siendo
ello sintomético de que las variables P y RF son ortogonales o estan muy cerca de la ortogonalidad (el

Elipse de confianza 55% e intervalos marginales de confianza 95% Elipse da confianzs 95% e intervalos marginales de confianza 95%

Fyx, = 0.8320 e, = 0

ol X N " L " " v 075

Tlustracion 4-3. Ejemplos de elipses de confianza.

grado de correlacion entre ambas variables es -0.1172).

# Calculo coeficiente de correlacién entre P y RF
? genr corPRF = corr (P,RF)
Se ha generado el escalar corPRF = -0.117228

En la parte derecha de la Ilustracion 4-3, se puede ver una elipse de confianza para dos parametros de
variables altamente colineales y en la parte izquierda, para dos parametros de variables ortogonales. En
el primer caso, hay puntos de la elipse que no pertenecen a ninguno de los intervalos individuales
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mientras que en el segundo caso, todos los puntos de la elipse pertenecen al menos a un intervalo
individual.

4.6.9. Contrastes de hipotesis utilizando la matriz de restricciones lineales (R)

Para calcular el estadistico F a partir de la formula genérica es necesario conocer:

1. El vector de estimadores.

2. El estimador de la varianza de la perturbacion.

3. Lainversa de la matriz de productos cruzados de los regresores.

O bien, el vector de estimadores y la matriz de varianzas-covarianzas estimada de los estimadores.

(Rb —7)'[RIX'X)R'TY((Rb — 1))

- q _(Rb—7)[RV(B)R'] " ((Rb — 1))
- SCE = p
T—K—1

- Contraste de nulidad individual para Bo

; -1
HO: ,80 =0 — — bO [Sgo] bO — b_g — tZ
Hi: By # 0 1 sg 0

? ols C const P RF PG --quiet
? matrix XTXI = inv(X'X)
Se ha generado la matriz XTXI

En este caso, la matriz R es un vector fila de 4 columnas con un uno en el lugar correspondiente al
parametro S, (parametro cuya nulidad se contrasta) y el resto de sus elementos nulos, por lo que el
producto Rb selecciona el elemento b del vector b:

? matrix RO = {1, 0, 0, 0}
Se ha generado la matriz RO

? genr q0 =1
Se ha generado el escalar g0 =1

? matrix ROb = RO*b
Se ha generado la matriz ROb

? print RO b ROb
RO (1 x 4)
1 0 0 0

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

ROb (1 x 1)
11.912

r es un escalar y es igual a cero, dado que es el valor que se establece para la restriccion en la hipotesis
nula:

? matrix r0 = 0
Se ha generado la matriz r0

El producto R(X'X) 1R’ selecciona el primer elemento de la diagonal principal de la inversa de X'X:

? matrix ROXTXI = RO*XTXI*RO'
Se ha generado la matriz ROXTXI

? print XTXI ROXTXI
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XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

ROXTXI (1 x 1)
6.5923

El producto RV (b)R’ selecciona el primer elemento de la diagonal principal de V' (b):

? matrix ROVb = RO*Vb*RO'
Se ha generado la matriz ROVb

? print Vb ROVb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695

-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

ROVb (1 x 1)
0.91802

Por lo tanto:

? matrix FbOcl = (ROb' * inv(ROXTXI) * ROb) / s2
Se ha generado la matriz FbOcl

? matrix FbOc2 = ROb' * inv(ROVb) * ROb
Se ha generado la matriz FbOc2

? print FbOcl FbO0c2
FbOcl (1 x 1)
154.56

Fb0c2 (1 x 1)
154.56

- Contraste de nulidad individual para B
-1
4 2 2
Hy: B; =0 _ by [Sbl] b, by
H 1- ﬁl = 0 1 S 51 1
En este caso la matriz R es un vector fila de 4 columnas con un uno en el lugar correspondiente al

parametro f5; (parametro cuya nulidad se contrasta) y el resto de sus elementos nulos, por lo que el
producto Rb selecciona el elemento b, del vector b:

? matrix R1 = {0, 1, 0, 0}
Se ha generado la matriz R1

? genr ql =1
Se ha generado el escalar ql =1

? matrix Rlb = Rl*b
Se ha generado la matriz Rlb

? print R1 b Rlb
R1 (1 x 4)
0 1 0 0

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

Rlb (1 x 1)
-3.8561
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r es un escalar y es igual a cero dado que es el valor que se establece para la restriccion en la hipotesis

nula:

? matrix rl = 0
Se ha generado la matriz rl

El producto R(X'X) 1R’ selecciona el segundo elemento de la diagonal principal de la inversa de X'X:

? matrix RI1IXTXI = R1*XTXI*R1l'
Se ha generado la matriz RIXTXI

? print XTXI RIXTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

RIXTXI (1 x 1)
0.24102

El producto RV (b)R’ selecciona el segundo elemento de la diagonal principal de V (b):

? matrix R1Vb = R1*Vb*Rl'
Se ha generado la matriz R1Vb

? print Vb R1lVb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

Rlvb (1 x 1)
0.033564

Por lo tanto:

? matrix Fblecl = (Rlb' * inv(R1XTXI) * R1lb) / s2
Se ha generado la matriz Fblcl

? matrix Fblc2 = Rlb' * inv(R1Vb) * Rlb
Se ha generado la matriz Fblc2

? print Fblcl Fblc2
Fblecl (1 x 1)
443.02

Fblc2 (1 x 1)
443.02

- Contraste de nulidad individual para B2

5 -1
Hy: =0 :>F:b2[553] b2:b_%:t2
Hi:B, #0 1 szt

En este caso la matriz R es un vector fila de 4 columnas con un uno en el lugar correspondiente al
parametro (3, (pardmetro cuya nulidad se contrasta) y el resto de sus elementos nulos, por lo que el

producto Rb selecciona el elemento b, del vector b:

? matrix R2 = {0, 0, 1, 0}
Se ha generado la matriz R2

? genr q2 = 1
Se ha generado el escalar g2 = 1

? matrix R2b = R2*b
Se ha generado la matriz R2b

? print R2 b R2b
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R2 (1 x 4)
0 0 1 0

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

R2b (1 x 1)
0.0078850

r es un escalar y es igual a cero dado que es el valor que se establece para la restriccion en la hipotesis
nula:

? matrix r2 = 0
Se ha generado la matriz r2

El producto R(X'X) 1R’ selecciona el tercer elemento de la diagonal principal de la inversa de X'X:

? matrix R2XTXI = R2*XTXI*R2'
Se ha generado la matriz R2XTXI

? print XTXI R2XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

R2XTXI (1 x 1)
1.4853e-006

El producto RV (b)R’ selecciona el tercer elemento de la diagonal principal de V(b):

? matrix R2Vb = R2*Vb*R2'
Se ha generado la matriz R2Vb

? print Vb R2Vb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

R2Vb (1 x 1)
2.0684e-007

Por lo tanto:

? matrix Fb2cl = (R2b' * inv(R2XTXI) * R2b) / s2
Se ha generado la matriz Fb2cl

? matrix Fb2c2 = R2b' * inv (R2Vb) * R2b
Se ha generado la matriz Fb2c2

? print Fb2cl Fb2c2
Fb2cl (1 x 1)
300.58

Fb2c2 (1 x 1)
300.58

- Contraste de nulidad individual para 3

’ -1
HO: 53 = O — F — b3 [5133] b3 b% 2

_— = —=t
Hy:fs # 0 1 ST
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En este caso la matriz R es un vector fila de 4 columnas con un uno en el lugar correspondiente al
parametro f; (parametro cuya nulidad se contrasta) y el resto de sus elementos nulos, por lo que el
producto Rb selecciona el elemento b; del vector b:

? matrix R3 = {0, 0, 0, 1}
Se ha generado la matriz R3

? genr q3 =1
Se ha generado el escalar q3 =1

? matrix R3b = R3*b
Se ha generado la matriz R3b

? print R3 b R3b
R3 (1 x 4)
0 0 0 1

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

R3b (1 x 1)
-0.30569

r es un escalar y es igual a cero dado que es el valor que se establece para la restriccion en la hipotesis
nula:

? matrix r3 =0
Se ha generado la matriz r3

El producto R(X'X) ™R’ selecciona el cuarto elemento de la diagonal principal de la inversa de X'X:

? matrix R3XTXI = R3*XTXI*R3'
Se ha generado la matriz R3XTXI

? print XTXI R3XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

R3XTXI (1 x 1)
1.8386

El producto RV (b)R’ selecciona el cuarto elemento de la diagonal principal de V' (b):

? matrix R3Vb = R3*Vb*R3'
Se ha generado la matriz R3Vb

? print Vb R3Vb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

R3Vb (1 x 1)
0.25604

Por lo tanto:

? matrix Fb3cl = (R3b' * inv(R3XTXI) * R3b) / s2
Se ha generado la matriz Fb3cl

? matrix Fb3c2 = R3b' * inv(R3Vb) * R3b
Se ha generado la matriz Fb3c2

? print Fb3cl Fb3c2
Fb3cl (1 x 1)
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0.36497

Fb3c2 (1 x 1)
0.36497

- Contraste de nulidad conjunta para todos los parametros del modelo

b'(X'X)b R
Ho: B = Ok+1)x1 _ Hy: Bop=Pr="=P3=10 S F=F = K+1 =b [V(D)] b
Hi: B # Oty H,: alguno o todos # 0 L SCE K+1
T—K-1

En este caso R es una matriz de 4 filas y 4 columnas, donde los elementos de su diagonal principal son
iguales a uno y los elementos no diagonales son iguales a cero, es decir, R es una matriz identidad de
orden 4, por lo que el producto Rb selecciona el vector b:

? matrix RO123 = {1, 0, O, O; O, 1, 0, O; O, O, 1, O; O, O, O, 1}
Se ha generado la matriz R0123

? matrix r0123 = {0; 0; 0; 0}
Se ha generado la matriz r0123

? genr q0123 = 4
Se ha generado el escalar q0123 = 4

? genr R0123b = R0123*b
Se ha generado la matriz R0123b

? print R0123 b R0123b
R0123 (4 x 4)

ooor
oroo
HoOOOo

oOoRro

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

R0123b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

r es un vector columna que contiene 4 ceros, dado que es el valor que se fija para las 4 restricciones
que se establecen en la hipdtesis nula:

? print r0123
r0123 (4 x 1)
0

0
0
0

El producto R(X'X) ™R’ selecciona todas las filas y columnas de la inversa de la matriz X'X:

? matrix RO123XTXI = RO123*XTXI*R0123'
Se ha generado la matriz RO123XTXI

? print XTXI RO123XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

RO123XTXI (4 x 4)
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6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

El producto RV (b)R’ selecciona todas las filas y columnas de la matriz V (b):

? matrix R0123Vb = R0123*Vb*R0123'
Se ha generado la matriz R0123Vb

? print Vb R0123Vb

Vb (4 x 4)

0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

R0123Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

Por lo tanto:

? matrix Fbcl = (R0123b' * inv (R0123XTXI) * R0123b) / (g0123*s2)
Se ha generado la matriz Fbcl

? matrix Fbc2 = R0123b' * inv(R0123Vb) * R0123b / q0123
Se ha generado la matriz Fbc2

? print Fbcl Fbc2
Fbcl (1 x 1)
11319.

Fbc2 (1 x 1)
11319.

- Contraste de nulidad conjunta para los parametros que acompaiian a las variables explicativas del modelo

b'Mxx b L1
Hot B=Oka _ Hepr=p=ps=0 _  _ . _ —x_ _bI®O] b
Hi: B # Ogyq H,: alguno o todos # 0 — 27  SCE —h
- T—K—1

En este caso R es una matriz de 3 filas y 4 columnas, donde todos los elementos son cero excepto los 3
ultimos de la “diagonal principal” que son iguales a uno, por lo que el producto Rb selecciona el
subvector b del vector b:

? matrix R123 = {0, 1, 0, 0; O, O, 1, O; O, O, O, 1}
Se ha generado la matriz R123

? matrix rl23 = {0; 0; 0}
Se ha generado la matriz rl23

? genr ql23 = 3
Se ha generado el escalar ql23 = 3

? matrix R123b = R123*b
Se ha generado la matriz R123b

? print R123 b R123b
R123 (3 x 4)

0 1 0 0

0 0 1 0

0 0 0 1

b (4 x1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569
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R123b (3 x 1)
-3.8561
0.0078850
-0.30569

r es un vector columna que contiene 3 ceros, dado que es el valor que se fija para las 3 restricciones
que se establecen en la hipdtesis nula.

? print rl23
rl23 (3 x 1)
0
0
0

El producto R(X'X)"1R’ selecciona la submatriz formada por las 3 tultimas filas y columnas de la
inversa de la matriz X'X*!.

? genr R123XTXI = R123*XTXI*R123'
Se ha generado la matriz R123XTXI

? print XTXI R123XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

R123XTXI (3 x 3)

0.24102 9.8275e-005 0.13425
9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
0.13425 0.00043884 1.8386

El producto RV (b)R’ selecciona la submatriz formada por las 3 tltimas filas y columnas de la matriz
V(b)4.

? genr R123Vb = R123*Vb*R123'
Se ha generado la matriz R123Vb

? print Vb R123Vb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

R123Vb (3 x 3)

0.033564 1.3686e-005 0.018695
1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
0.018695 6.1112e-005 0.25604

Por lo tanto:

? matrix Fbrayacl = (R123b' * inv(R123XTXI) * R123b) / (ql23*s2)
Se ha generado la matriz Fbrayacl

? matrix Fbrayac2 = R123b' * inv(R123Vb) * R123b / gql23
Se ha generado la matriz Fbrayac2

? print Fbrayacl Fbrayac2
Fbrayacl (1 x 1)
296.46

Fbrayac2 (1 x 1)

4l Dicha submatriz coincide con la inversa de la matriz de productos cruzados de las variables explicativas centradas
respecto a su media muestral [Mz:].

42 Dicha submatriz coincide con la matriz de varianzas-covarianzas estimada de los estimadores de los pardmetros que
acompafian a las variables explicativas del modelo [I?(Q)]
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296.46

- Contrastes de nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico

sup Db -
b b S 1
HO: .Bsub = O(K—h)xl — HO: ﬁl = 52 =0 — F = SuK — ]iu __ Ysub [V(bsub )] bsub
Hy: Bsup # Ok—myx1  Hi:alguno oambos # 0 - SCE K—h
T-K-1

En este caso R es una matriz de 2 filas y 4 columnas, donde todos los elementos son cero excepto los 2
centrales de la “diagonal principal” que son iguales a uno, por lo que el producto Rb selecciona el

subvector bg,;, = (Zl) del vector b:
1

? matrix R12 = (O, 1, 0, 0; O, O, 1, 0O}
Se ha generado la matriz R12

? genr ql2 = 2
Se ha generado el escalar ql2 = 2

? matrix Rl12b = R12*b
Se ha generado la matriz R12b

? print R12 b R12b
R12 (2 x 4)

0 1 0 0

0 0 1 0

b (4 x1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

R12b (2 x 1)
-3.8561
0.0078850

r es un vector columna que contiene 2 ceros, dado que es el valor que se fija para las 2 restricciones
que se establecen en la hipdtesis nula:

? matrix rl2 = {0; 0}
Se ha generado la matriz rl2

? print rl2
rl2 (2 x 1)
0
0

El producto R(X'X)™'R’ selecciona la submatriz (X'X);), formada por las 2 filas y columnas
centrales de la inversa de la matriz X'X:

? genr R12XTXI = RI12*XTXI*R12'
Se ha generado la matriz R12XTXI

? print XTXI R12XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

RI2XTXI (2 x 2)
0.24102 9.8275e-005
9.8275e-005 1.4853e-006

El producto RV (b)R' selecciona la submatriz V (bg,;,) formada por las 2 filas y columnas centrales de
la matriz V (b):
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? genr R12Vb = R12*Vb*R12'
Se ha generado la matriz R12Vb

? print Vb R12Vb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

R12Vb (2 x 2)
0.033564 1.3686e-005
1.3686e-005 2.0684e-007

Por lo tanto:

? matrix Fbl2cl = (R12b' * inv(R12XTXI) * R12b) / (gl2*s2)
Se ha generado la matriz Fbl2cl

? matrix Fbl2c2 = R12b' * inv(R12Vb) * R12b / ql2
Se ha generado la matriz Fbl2c2

? print Fbl2cl Fbl2c2
Fbl2ecl (1 x 1)
443.71

Fbl2c2 (1 x 1)
443.71

- Contrastes de nulidad para una combinacion lineal

Ho: pr= Bs=m=pi— Bs=0 _ . _(Rb— ' [RPBR] " ((Rb—1) p[SZ]'p _ p?
Hy: m#0 == q ~T 1 s

En este caso la matriz R es un vector fila de 4 columnas (0 1 0 —1), por lo que el producto Rb
seré el estimador de la combinacion lineal p = by — bs:

? matrix Rigl3 = {0, 1, 0, -1}
Se ha generado la matriz Rigl3

? genr qigl3 =1
Se ha generado el escalar qigl3 =1

? matrix Rigl3b = Rigl3*b
Se ha generado la matriz Rigl3b

? print Rigl3 b Rigl3b
Rigl3 (1 x 4)
0 1 0 -1

b (4 x 1)
11.912
-3.8561
0.0078850
-0.30569

Rigl3b (1 x 1)
-3.5504

? matrix p = b[2] - b[4]
Se ha generado la matriz p

? print p
p (1 x1)
-3.5504

r es un escalar y es igual a cero, dado que es el valor que se establece para la combinacion lineal en la
hipotesis nula:

? matrix rigl3 = 0
Se ha generado la matriz rigl3
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El producto R(X'X) ™R’ vendra dado por la combinacién x2? — 2x2* + x** donde x¥ es el elemento
de la fila i-ésima y de la columna j-ésima de la inversa de la matriz de productos cruzados de los
regresores:

? matrix rigl3 = 0
Se ha generado la matriz rigl3

? matrix Rigl3XTXI = Rigl3*XTXI*Rigl3'
Se ha generado la matriz Rigl3XTXI

? print XTXI Rigl3XTXI
XTXI (4 x 4)

6.5923 -0.83239 -0.0021966 -2.4351
-0.83239 0.24102 9.8275e-005 0.13425
-0.0021966 9.8275e-005 1.4853e-006 0.00043884
-2.4351 0.13425 0.00043884 1.8386

Rigl3XTXI (1 x 1)
1.8111

? matrix xtxil3 = XTXI[2,2] - 2* XTXI[2,4] + XTXI[4,4]
Se ha generado la matriz xtxil3

? print xtxil3
xtxil3 (1 x 1)
1.8111

El producto RV (b)R’ sera el estimador de la varianza de la combinacién lineal Sg = 551 — 2Sp.p, T+
Sh,:

? matrix Rigl3Vb = Rigl3*Vb*Rigl3'
Se ha generado la matriz Rigl3Vb

? print Vb Rigl3Vb

Vb (4 x 4)
0.91802 -0.11592 -0.00030589 -0.33910
-0.11592 0.033564 1.3686e-005 0.018695
-0.00030589 1.3686e-005 2.0684e-007 6.1112e-005
-0.33910 0.018695 6.1112e-005 0.25604

Rigl3vb (1 x 1)
0.25222

? matrix s2p = Vb[2,2] - 2* Vb[2,4] + Vb[4,4]
Se ha generado la matriz s2p

? print s2p
s2p (1 x 1)
0.25222

Por lo tanto:

? matrix Fbigl3cl = (Rigl3b' * (1/Rigl3XTXI) * Rigl3b) / (qigl3*s2)
Se ha generado la matriz Fbigl3cl

? matrix Fbigl3c2 = Rigl3b' * (1/Rigl3Vb) * Rigl3b / gqigl3
Se ha generado la matriz Fbigl3c2

? print Fbigl3cl Fbigl3c2
Fbigl3ecl (1 x 1)
49.979

Fbigl3c2 (1 x 1)
49.979

4.6.10. Contrastes de hipotesis mediante sumas residuales

Una forma alternativa de calcular el estadistico F es utilizar las sumas residuales del modelo sin
restringir (MSR) y del modelo restringido (MR):
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SCEMR - SCEMSR

_ q
=
T—K-1

# Estimacién MCO del MSR
? ols C const P RF PG --quiet

# SCE del MSR
? genr SCEMSR = $ess
Se ha generado el escalar SCEMSR = 7.79842

# Grados de libertad del MSR
? genr GLMSR = 60 - 3 - 1
Se ha generado el escalar GLMSR = 56

- Contraste de nulidad individual para Bo
HO: ﬁo = O N MSR — Ct :B0+Blpt+ﬁ2RFt+ﬁ3PGt+gt
Hl: ﬁo * 0 MR — Ct = ﬁlpt + )BZRFL' + ﬁ3PGt + &t

# Estimacién MCO del MR
? ols C P RF PG --quiet

# SCE del MR

? genr SCEMR = $ess

Se ha generado el escalar SCEMR = 29.3216
# Numero de restricciones

? genr q =1

Se ha generado el escalar q = 1

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha generado el escalar F = 154.556

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F

SCEMR = 29.321556

SCEMSR = 7.7984227
GLMSR = 56.000000
q = 1.0000000
F = 154.55631

- Contraste de nulidad individual para B:
HO:B:l:O: MSR_)Ct:ﬁ0+ﬁlpt+B2RFt+ﬂ3PGt+£t
Hi:p; #0 MR — C; = By + +L,2RF; + [3PG; + &

# Estimacién MCO del MR
? ols C const RF PG --quiet

# SCE del MR

? genr SCEMR = S$ess

Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 69.4925
# Numero de restricciones

? genr q =1

Se ha reemplazado el escalar g = 1

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 443.021

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F
SCEMR = 69.492458

SCEMSR 7.7984227

GLMSR = 56.000000
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1.0000000

q

F 443.02112

- Contraste de nulidad individual para 32
HO: ﬁz = O N MSR — Ct == BO + BlPt + ﬁzRFt + ﬁ3PGt + gt
Hl:ﬁzio MR — CC=BO+181Pt+ﬁ3PGf+Et

# Estimacién MCO del MR
? ols C const P PG --quiet

# SCE del MR
? genr SCEMR = $ess
Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 49.657

# Numero de restricciones
? genr q = 1
Se ha reemplazado el escalar g = 1

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 300.584

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F
SCEMR = 49.657019

SCEMSR = 7.7984227
GLMSR = 56.000000
g = 1.0000000

F = 300.58404

- Contraste de nulidad individual para 3
HO: ﬁ3 = O N MSR — Ct == BO + BlPt + ﬁzRFt + ﬁ3PGt + gt
Hl: ﬁ3 * 0 MR — Ct = ,80 + Blpt + ﬁZRFt + Et

# Estimacidén MCO del MR
? ols C const P RF --quiet

# SCE del MR

? genr SCEMR = $ess

Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 7.84925
# Numero de restricciones

? genr q = 1

Se ha reemplazado el escalar g = 1

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 0.364972

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F

SCEMR

7.8492479

SCEMSR = 7.7984227

GLMSR = 56.000000

1.0000000

q

F 0.36497226

- Contraste de nulidad conjunta para los parametros que acompaian a las variables explicativas del modelo

Hy: p1=p2=p3=0 - MSR — C; = By + B1P: + B2RF; + B3 PG, + &
H,: alguno 6 todos # 0 MR — C; = p,

# Estimacidén MCO del MR
? ols C const --quiet
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# SCE del MR
? genr SCEMR = $ess
Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 131.65

# Numero de restricciones
? genr q = 3
Se ha reemplazado el escalar q = 3

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 296.457

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F

SCEMR = 131.65000

SCEMSR = 7.7984227
GLMSR = 56.000000
g = 3.0000000
F = 296.45688

- Contraste de nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico

Hy: p1=p3=0 N MSR — C; = By + 1P + B2 RF: + B3PG, + &
H,: alguno 6 ambos # 0 MR — C; =y + BRF + &

# Estimacién MCO del MR
? ols C const PG --quiet

# SCE del MR

? genr SCEMR = S$ess

Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 131.379
# Numero de restricciones

? genr q = 2

Se ha reemplazado el escalar q = 2

? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 443.712

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F
SCEMR = 131.37877

SCEMSR = 7.7984227

GLMSR = 56.000000
g = 2.0000000
F = 443.71150

- Contraste de nulidad para una combinacion lineal
Hy: By = s N MSR — C; = Bo + B1Pr + B2RF; + B3 PG, + &
Hy: By # B3 MR — C; = By + B (P + PG,) + BoRF, + &

? genr PMPG = P + PG
Se ha generado la serie PMPG (ID 7)

# Estimacién MCO del MR
? ols C const PMPG RF --quiet
# SCE del MR

? genr SCEMR = $ess
Se ha reemplazado el escalar SCEMR = 14.7584

# Numero de restricciones
? genr q = 1
Se ha reemplazado el escalar g = 1
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? genr F = ((SCEMR - SCEMSR)/q)/ (SCEMSR/GLMSR)
Se ha reemplazado el escalar F = 49.9789

? print SCEMR SCEMSR GLMSR q F
SCEMR = 14.758364

SCEMSR

7.7984227

GLMSR 56.000000

g = 1.0000000

F = 49.978915

4.6.11. Contrastes de nulidad utilizando del comando omit

Una forma alternativa de realizar los contrastes de nulidad para los parametros, es utilizar la opcion
Omitir variables del menu Contrastes de la Ventana Modelo o en la Cénsola de Gretl, con el
comando omit. Aunque no es necesario que el comando omit se ejecute inmediatamente después de un
comando 0ls, resulta conveniente, pues de esta forma el usuario se asegura que el contraste hace
referencia al modelo deseado.

ols depvar indepvars --quiet

omit indepvars a omitir --quiet

En este caso, el modelo al que se deben referir los contrastes de nulidad es el modelo sin restringir,
por lo que sera el mismo para todos los contrastes:

MSR — Ct:BO+ﬁ1Pt+ﬁ2RFt+ﬁ3PGt+gt

El modelo con restricciones se obtiene sustituyendo éstas en el modelo sin restricciones.

# Contraste de nulidad individual para B,
? ols C const P RF PG --quiet
? omit const --quiet

Hipétesis nula: el parametro de regresién es cero para const
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 154.556, con valor p = 9.6678e-018

# Contraste de nulidad individual para B;
? ols C const P RF PG --quiet
? omit P --quiet

Hipbétesis nula: el parametro de regresién es cero para P
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 443.021, con valor p = 2.83627e-028

# Contraste de nulidad individual para B,
? ols C const P RF PG --quiet
? omit RF --quiet

Hipbétesis nula: el parametro de regresién es cero para RF
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 300.584, con valor p

3.55102e-024

Contraste de nulidad individual para B3
ols C const P RF PG --quiet
? omit PG --quiet

VA

Hipétesis nula: el parametro de regresién es cero para PG
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 0.364972, con valor p = 0.548197

Contraste de nulidad conjunta para los parametros que acompafian a las variables explicativas
ols C const P RF PG --quiet
? omit P RF PG --quiet

VI

Hipétesis nula: los parametros de regresién son cero para las variables
P, RF, PG

Estadistico de contraste: F(3, 56) = 296.457, con valor p = 2.51999e-034
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Contrastes de nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico
ols C const P RF PG --quiet
? omit P RF --quiet

RV

Hipétesis nula: los parametros de regresién son cero para las variables
P, RF

Estadistico de contraste: F(2, 56) = 443.712, con valor p = 4.54448e-035

4.6.12. Contrastes de nulidad utilizando el comando add

Una forma alternativa de realizar los contrastes de nulidad de los pardmetros es utilizar la opcion
Afadir variables del menti Contrastes de la Ventana Modelo o en la Consola de Gretl, con el
comando add. Aunque no es necesario que el comando add se ejecute inmediatamente después de un
comando 0ls, resulta conveniente, pues de esta forma el usuario se asegura que el contraste hace
referencia al modelo deseado.

ols depvar indepvars --quiet
add indepvars a afadir --quiet
En este caso, el modelo al que se deben referir los contrastes de nulidad es el modelo restringido, por

lo que sera diferente para cada contraste. Por tanto, se parte del modelo restringido y afiadiendo las
“nuevas variable independientes” se debe llegar al modelo sin restrigir.

# Contraste de nulidad individual para B,
? ols C P RF PG --quiet
? add const --quiet

Hipétesis nula: el parametro de regresién es cero para const
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 154.556, con valor p = 9.6678e-018

Contraste de nulidad individual para B
ols C const RF PG --quiet
? add P --quiet

RV

Hipbétesis nula: el parametro de regresién es cero para P
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 443.021, con valor p

2.83627e-028

Contraste de nulidad individual para B
ols C const P PG --quiet
? add RF --quiet

RV

Hipbétesis nula: el parametro de regresién es cero para RF

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 300.584, con valor p 3.55102e-024

Contraste de nulidad individual para B3
ols C const P RF --quiet
? add PG --quiet

D 3

Hipétesis nula: el parametro de regresidén es cero para PG
Estadistico de contraste: F(1, 56) = 0.364972, con valor p = 0.548197

Contraste de nulidad conjunta para los parametros que acompafian a las variables explicativas
ols C const --quiet
? add P RF PG --quiet

VA

Hipbétesis nula: los parametros de regresién son cero para las variables
P, RF, PG

Estadistico de contraste: F(3, 56) = 296.457, con valor p = 2.51999e-034
# Contrastes de nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico
? ols C const PG --quiet
? add P RF --quiet

Hipbétesis nula: los parametros de regresién son cero para las variables
P, RF

Estadistico de contraste: F(2, 56) = 443.712, con valor p = 4.54448e-035
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4.6.13. Contrastes de nulidad utilizando el comando coeffsum

Una forma alternativa de realizar ciertos contrastes de nulidad para una combinacién lineal de
parametros es utilizar la opcion Suma de coeficientes del menti Contrastes de la Ventana Modelo o
en la Consola de Gretl, con el comando coeffsum. Aunque no es necesario que el comando coeffsum
se ejecute inmediatamente después de un comando ols, resulta conveniente pues de esta forma, el
usuario se asegura que el contraste hace referencia al modelo deseado.

ols depvar indepvars --quiet
coeffsum indepvars cuyos coeficientes se suman --quiet
Se debe tener en cuenta que el nimero de variables independientes que deben aparecer en la

instruccion coeffsum y, por tanto, el nimero de parametros que apareceran en la restriccion, dependera
de la combinacion lineal cuya nulidad se quiera contrastar.

La limitacion de este comando es que solo permite contrastar la nulidad de combinaciones lineales del
tipo fy + -+ B; = 0.

A continuacién se muestra un contraste realizado con el comando coeffsum y su equivalente con el
comando restrict:

Contraste para ver si las variables P y PG tienen una influencia similar de signo contrario sobre

ols C const P RF PG --quiet
coeffsum P PG

00 QI

Variables: P PG

Suma de los coeficientes = -4.1618
Desviacién tipica = 0.571835
t(56) = -7.27797 con valor p = 1.20157e-009

Contraste a través del comando restrict
ols C const P RF PG --quiet

restrict --quiet

b[P] + b[PG] = 0

? end restrict

Restriccién:

b[P] + b[PG] = 0

AV IRV IV RIS

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 52.9689, con valor p = 1.20157e-009

? genr tsum=sqrt(52.9689)
Se ha generado el escalar tsum = 7.27797

4.6.14. Contrastes de no nulidad

Atin cuando los contrastes més habituales en Econometria son los de nulidad de los parametros*,
algunos de los cuales se han analizado en los epigrafes anteriores utilizando distintas alternativas, en
algunas ocasiones puede interesar realizar contrastes de no nulidad. Si estos contrastes se realizan con
el comando restrict, a diferencia de los contrastes de nulidad, el nimero que aparece a la derecha en
las ecuaciones de las restricciones lineales deja de ser cero (al menos, en alguna/s).

Algunos ejemplos:

- Contraste de no nulidad individual para un parametro

, -1
Hy: By = —0.5 e (by + 0.5)'[SZ] (b1 +0.5) _ (bt 0.5)2

Hl:ﬁl ¢ _05 = 1 Sgl

? ols C const P RF PG --quiet
? restrict --quiet

43 Contrastes de nulidad individual, de nulidad conjunta o de nulidad para una combinacion lineal.
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? b[P] = -0.5
? end restrict
Restriccién:
b[P] = -0.5

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 335.581, con valor p = 2.5611e-025
# Calculo manual
? matrix Fbl = (b[2]+0.5)*2*(Vb[2,2])*(-1)

Se ha generado la matriz Fbl

? print Fbl
Fbl (1 x 1)

335.58

- Contraste de no nulidad conjunta para un subconjunto paramétrico

-1

W)= G-CEN e ) G-

B3 0.5

.
() = (702) :

ols C const P RF PG --quiet
restrict --quiet

b[P] = -0.5

b[PG] = 0.5

end restrict

[AV IV IV I I ]

Conjunto de restricciones
1: b[P] = -0.5
2: b[PG] = 0.5

Estadistico de contraste: F(2, 56) = 170.094, con valor p = 1.61454e-024

# Calculo manual
? matrix bsub = {b[2]; b[4]}
Se ha generado la matriz bsub

? print bsub
bsub (2 x 1)
-3.8561
-0.30569

? matrix rbsub = {-0.5; 0.5}
Se ha generado la matriz rbsub

? print rbsub
rbsub (2 x 1)
-0.5
0.5

? matrix Vbsub = {Vb[2,2], Vb[2,4]; Vb[4,2], Vb[4,64]}
Se ha generado la matriz Vbsub

? print Vbsub

Vbsub (2 x 2)
0.033564 0.018695
0.018695 0.25604

? matrix Fbsub = (bsub - rbsub)' * inv(Vbsub) * (bsub - rbsub) / 2
Se ha generado la matriz Fbsub

? print Fbsub
Fbsub (1 x 1)
170.09

- Contraste de no nulidad para una combinacién lineal
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Ho: By +2B3 =1 _(p—-1)° o R
Hy: By + 2B, # 1 = F_—Sg donde p=R'b y S;=RV(b)R

? ols C const P RF PG --quiet
? restrict --quiet

? b[P] + 2*b[PG] = 1

? end restrict

Restriccién:
b[P] + 2*b[PG] =1

Estadistico de contraste: F(1, 56) = 26.3958, con valor p = 3.65037e-006

# Calculo manual
? matrix p = b[2] + 2*b[4]
Se ha generado la matriz p

? matrix s2p = Vb[2,2] + 4*Vb[2,4] + 4*Vb[4,4]
Se ha generado la matriz s2p

? genr Fcl = (p - 1)*2 / s2p
Se ha generado el escalar Fcl = 26.3958
? print p s2p Fcl

p (1 x1)
-4.4675

s2p (1 x 1)
1.1325

Fcl = 26.395778
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